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Innledning

1.1 Katalogforums formål

Katalogforum etableringsprosjektet tar sikte på å etablere et samarbeidsorgan som kan sørge for å fremme samarbeid og eventuell koordinering mellom aktørene i markedet for kataloginformasjon og katalogtjenester for f.eks epost-adresser, digitale sertifikater og annen kontaktinformasjon. På denne måten tar en sikte på å fjerne noen av hindringene for å etablere katalogtjenester på tvers av institusjoner.

1.2 Dette dokumentets innhold

Dette notatet beskriver noen ideer om hvordan gjennomføringen av koordineringen kan tenkes utført.

I denne versjonen lister dokumentet opp flere alternative forslag til teknologisk infrastruktur og samarbeidsavtaler. 

Denne versjonen av dokumentet vil gå i nok detaljer til at det er mulig å se fordeler og ulemper med de forskjellige alternativene.

Overordnet skisse på en koordineringstjeneste kan fremstilles som i tegningen under.
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Noen datakilder vil legge informasjon direkte inn i koordineringsfunksjonens katalog (opplasting); andre vil legge informasjon (indeksdata) inn slik at spørsmål fra bruker som kan besvares fra denne datakildens datasett henvises videre til denne datakilde.

Det kan grovt sett skilles på to funksjoner i koordineringen: Innsamling av data og publisering av data. Disse er beskrevet i hvert sitt kapittel.

Når det gjelder innsamling av data er følgende alternativer beskrevet:

· En nedlasting av data fra Brønnøysundregistrene om firmaer, supplert med innmelding av katalogtjenester

· En nedlasting av data fra NORID – Norsk Registreringstjeneste for Internett Domenenavn, supplert med innmelding av katalogtjenester direkte eller via DNS

· En ren søkefunksjon som leter i DNS etter publiserte katalogtjenester

De to første er eksempler på oppbygging av en katalog ved opplasting fra en eksisterende database. Den siste er eksempel på oppbygging av en katalog kun ved henting av indeksdata fra åpne kilder.

Når det gjelder distribusjon av data fins det grovt sett to modeller:

· Enkeltbrukere spør selv koordineringsfunksjonen om data når det trenges.

· Koordineringsfunksjonen videreformidler data til tjenesteleverandører som så tilbyr dem til enkeltbrukere (forhandler-modellen).

Begge modeller er diskutert i siste kapittel.

1.3 Forklaring: LDAP og X.500

I dag er rådende teknologi for åpne standarder for kataloger det som er nedfelt i X.500 og LDAP standardene. Produkter basert på disse standardene er tilgjengelige fra flere leverandører, og fungerer godt som en intern katalogtjeneste i mange firmaer.

X.500 er betegnelsen på ITU-T sin serie av standarder som definerer en katalogtjeneste, strukturen på datainnholdet i denne og protokoller som brukes i forbindelse med tjenesten, både protokoller for kommunikasjon mellom klient og tjener og mellom katalogtjenere.

LDAP er betegnelsen på IETF sin aksess-protokoll for katalogdata; datainnholdet i en LDAP katalog vil ha samme struktur som dataene i en X.500 katalog.

I dag vil de fleste katalogprodukter tilby et LDAP grensesnitt mot brukerne; noen av dem vil også tilby X.500 grensesnitt mot de samme data. Det er ikke definert server til server kommunikasjon i LDAP i dag, men noen av de funksjoner dette er ment å dekke kan dekkes i en ren LDAP løsning, enten transparent for brukeren ved at tjeneren spør en annen tjener på vegne av brukeren, eller ved at brukeren får en henvisning fra LDAP serveren om å spørre en annen katalogtjener.

Tilsvarende produkter som tar imot en X.500-basert forespørsel fra en annen X.500-tjener og gjør et LDAP oppslag på grunnlag av dette er relativt sjeldne.

1.4 Ordliste

Følgende ord og forkortelser brukes i dokumentet.

DSA
Directory System Agent – katalogtjener – en maskin der brukere eller andre DSAer kan koble seg til og utføre katalogoperasjoner.

KDE
Katalogforums Driftsenhet – den enhet som av Katalogforum er tildelt oppgaven med å utføre de operative funksjoner Katalogforum forutsetter

DNS
Domain Name System, Internets tjeneste for navn->adresse oversetting




2. Modeller for informasjonsinnhenting

2.1 Opplasting fra Brønnøysund

KDE sørger for driften av en sentral Directory Server (DSA) som inneholder samtlige organisasjoner registrert i Brønnøysundregistrene, med alle relevante data fra disse registreringene.

2.1.1 Innhold i katalogen

Navngiving er basert på organisasjonsnummer (C=NO;UID=organisasjonsnummer).

På forespørsel kan organisasjoner få tildelt:

· Henvisning for subtre-søk under egen organisasjon (X500: NSSR, LDAP: Referral)

· Alternative navn som DN, f.eks. organisasjonens registrerte navn. Regler for dette kan tilpasses etter forbilde av NORIDs regelverk for domenenavn.

· Overtakelse av egen katalogpost. For å bevare muligheten for ett-nivås søk kreves at katalogposten kopieres tilbake til KDE DSA, og at konsistens på vesentlige punkter bevares i forhold til Brønnøysundregistrenes data

2.1.2 Driftsform

KDE vedlikeholder en X.500 DSA, med en operativ avdeling som får henvendelser fra de som ønsker å registrere egne kataloger.

2.1.3 Avtaler med eksterne parter

Det kritiske i dette scenarioet er forholdet til Enhetsregisteret (Brønnøysund). Det kreves at data oppdatert i Brønnøysund er tilgjengelig fullstendig og betimelig hos KDE.

Nummer to på lista er avtale med de som registrerer underkataloger. Disse må vedlikeholdes og teknisk sikres slik at de forblir operative.

2.1.4 Brukernes grensesnitt

Kunden vil kunne gjøre følgende når kun en ren kopi foretas:

· Søke etter firmanavn under "C=NO" og få ut Brønnøysund-informasjonen om firmaene, samt få vite om firmaet har registrert katalogdata eller ikke

· Søke under et firma som har registrert peker til katalogdata, f.eks. etter personer eller funksjoner.

Det å søke på tvers av hele bransjer eller i alle kataloger samtidig kan ikke støttes direkte i denne modellen, men er mulig å gjøre ved hjelp av "indexing" teknologi lignende den som brukes for søkemotorer som Alta Vista.

2.2 Opplasting fra NORID

Organisasjoner som har registrert et domenenavn under .no får den informasjonen de har gitt NORID publisert gjennom en X.500 katalog. Dette vil fange opp en stor del av de organisasjonene som er interessert i bruk av nettverk i Norge.

2.2.1 Innhold i katalogen

Katalogen inneholder navn, domenenavn og kontaktinformasjon for alle organisasjoner som har registrert et navn under .no (ca 21.000 i skrivende stund).

Navn tildeles på formen "dc=no, dc=<domenenavn>" (domenenavnbasert navngiving).

Andre navn kan tildeles dersom det er ønskelig.

2.2.2 Driftsform

KDE laster opp data fra NORIDs databaser.  For å finne organisasjoner med egne databaser gjøres et sveip over DNS som i forrige modell; organisasjoner kan også melde inn databaser selv.

Mulighetene for flere oppføringer, overtakelse av egen katalogpost osv vil være som for Brønnøysundmodellen. 

2.2.3 Avtaler med eksterne parter

En må her ha avtale med NORID om bruk av deres data.

Registrering av andre data enn de som kommer fra NORID eller er plukket opp fra DNS utgjør en avtale med den registrerende part.

2.2.4 Brukernes grensesnitt

Brukerne vil kunne søke seg fram til kontaktinformasjon for organisasjoner med domenenavn i Norge, tilsvarende det som i dag kan finnes hos whois.ripe.net.

Når en organisasjon er funnet, og organisasjonen har registrert kataloginformasjon, vil brukeren kunne søke videre under denne.

2.3 Søking i DNS

Brukere som har katalogdata offentlig tilgjengelig publiserer dette ved å registrere en "SRV record" for LDAP i DNS. KDE foretar en gang i blant et "sveip" over den norske DNS (eventuelt flere steder) og legger "toppnivå" informasjonen den finner i en henvisningsdatabase.

2.3.1 Innhold i katalogen

Katalogen vil her kun inneholde organisasjoner som har publisert kataloginformasjon, og har valgt å synliggjøre denne via den anbefalte mekanismen. Ingen kvalitetssikring utover den helt rudimentære kan gjøres av KDE.

2.3.2 Driftsform

KDE driver en DSA som er i stand til å gjøre henvisninger til de DSAer som er funnet i DNS.

En gang i mellom (f.eks. hver uke) vil KDE søke gjennom alle registrerte domener i Norge etter nye, endrede eller fjernede poster som viser at det finnes en offentlig tilgjengelig DSA. Den vil så kontakte denne DSAen som "anonym" bruker, og spørre etter organisasjonsposter under navn "C=NO" eller "dc=no". Disse postene legges så i KDEs kunnskapsdatabase.

2.3.3 Avtaler med eksterne parter

I denne modellen trenges ingen avtaler. Katalogforums rolle begrenser seg til å stå som oppdragsgiver for KDE, og til å publisere at det eksisterer en enighet om hvilke konklusjoner en kan trekke når folk gjør sin DSA offentlig tilgjengelig ved å liste den i DNS.

2.3.4 Brukernes grensesnitt

Brukerne vil kunne bruke KDE DSA til å søke etter organisasjonsnavn eller andre attributter ved organisasjoner for organisasjoner listet i offentlig tilgjengelige LDAP servere innenfor de kriterier som KDE har satt opp for inkludering.

KDE kan også for disse organisasjonene returnere henvisning til bedriftenes LDAP servere, slik at brukeren kan søke videre i disse.

3. Modeller for adgang til data

3.1 Direkte brukerkontakt

I denne modellen vil det publiseres ett enkelt kontaktpunkt til tjenesten. Alle som ønsker å benytte tjenesten for å finne organisasjoner og/eller personer vil gå via dette kontaktpunktet, og bli henvist videre derfra når det spørres etter data som ikke ligger i tjenesten selv.

Dette har en del effekter:

· Kapasiteten på kontaktpuntket blir bestemmende for kvaliteten på den respons brukeren opplever.
Dette krever sannsynligvis 7 dager x 24 timer overvåkning av tjenesten.

· Alle brukere vil ha det samme bilde av tjenesten

· Det eksisterer trafikkdata for å karakterisere bruken av tjenesten

Det kan også tenkes at når teknologi og aksept  for per-transaksjon betaling for operasjoner blir tilgjengelig vil det være mulig å finansiere tjenesten ved brukerbetaling; på kort sikt vil det ikke være realistisk å ta betaling av brukere.

3.2 Bruk via et forhandlerledd

I denne modellen vil koordineringsfunksjonen kun gjøre innsamling og organisering av data, og så sende disse videre til de som gjør dem tilgjengelige for publikum (f.eks. ved inkrementell databaseoppdatering eller utsendelse av CD-sett).

Dette har en del effekter:

· Det eksisterer ikke lenger direkte kontakt mellom koordineringsleddet og brukerne.

· Respons og tilgjengelighet er en funksjon av hvilke ressurser de enkelte tjenesteleverandørene legger i tjenesten, og blir således variabel. Selve tilgjengeligheten av koordineringsfunksjonens maskinpark blir fullstendig likegyldig for brukeren.

· I de tilfeller der kundene allerede har et kundeforhold til leverandøren vil det være enkelt å bake inn kostnadene med drift av denne databasen sammen med øvrig brukerbetaling, f.eks. i en fastavgift for et aksess-abonnement

·  Det blir enklere for tjenesteleverandører å bygge opp verdiøkende tjenester på grunnlag av dataene, siden de har hele datasettet tilgjengelig.

Dersom en velger en finansieringsmodell med brukerbetaling for koordineringsfunksjonen vil det også være lettere å gjennomføre det i en slik modell, siden antall brukere er begrenset til et forholdsvis lite antall organisasjoner som har en sterk egeninteresse av tjenesten.
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