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1. Innledning

1.1 Katalogforums formål

Katalogforum er et samarbeidsorgan som skal sørge for å fremme samarbeid og koordinering mellom aktørene innenfor området elektronisk adgang til adresser, så som telefonnummer, telefax, mobilnummer, epostadresser, digitale sertifikater og lignende informasjon. På denne måten tar en sikte på å fjerne noen av hindringene for å etablere katalogtjenester på tvers av institusjoner.

1.2 Dette dokumentets innhold

Her beskrives hva som er ønsket gjort i implementasjonsfasen av Rotnode-prosjektet.

Dette dokumentet skal sammen med "Rotnode spesifikasjon" danne grunnlag for forespørsel om implementasjon av funksjonaliteten.

2. Hva som forespørres

2.1 Hva tilbudet skal omfatte

Katalogforum ønsker tilbud på implementasjon av en tjeneste som fungerer som beskrevet i "Rotnode Spesifikasjon".

Tilbudet skal omfatte:

· Spesifikasjon av systemet, inklusive hvilken standardprogramvare og hardware som skal brukes.

· Implementasjon av nødvendig ikke-standard programvare

· Utarbeidelse av instrukser, rutiner, databaser og prosedyrer for å gjøre det som er nødvendig for å drive tjenesten, inklusive innmelding av kataloger, håndtering av brukerhenvendelser og generering av statistikk.

· Demonstrasjon av tjenesten ved å implementere denne i prøvedrift, med lenker til kataloger med reell informasjon, og tilbud av data til reelle brukere.

Tilbudet skal ikke omfatte:

· Innkjøp av hardware og software for kjøring av tjenesten i drift.
Priser og spesifikasjoner skal foreligge, men innkjøp skjer fra den som vil drive tjenesten videre etter at det er bestemt at tjenesten skal settes i drift.

2.2 Spesielle merknader til spesifikasjonen

Den tjeneste som implementeres skal kunne tilbys kunder som en 24x7 tjeneste, dvs en tjeneste som ikke skal ha planlagt nedetid i seg selv, men det stilles ikke krav til tilgjengelighet utover 95% eller så.

Det vil si at oppdatering, backup og oppgraderinger skal kunne foregå uten at tjenesten gjøres utilgjengelig; en "god nok" implementasjon av dette kan være et opplegg der tjenesten er tilgjengelig fra to servere, hvorav en kan være utilgjengelig uten at tjenesten blir det.

Det ønskes dokumentert hva slags tilgjengelighet en kan forvente fra tjenesten, og hva som er de kritiske faktorer for å opprettholde/forbedre denne.

2.3 Spesielle merknader til gjennomføringsprosessen

Utarbeidelsen av tjenesten skal skje i nært samarbeid med Katalogforum og Katalogforums medlemmer.

Det må derfor tas en viss hensyn til at krav kan komme til eller falle fra underveis, slik at den endelige tjeneste kan bli mest mulig formålstjenlig for brukerne.

3. Form på tilbud

Tilbudet skal foreligge i elektronisk form hos Katalogforums sekretariat innen 1. juni 1999.

Tilbudet bør inneholde:

· En beskrivelse av tilbyders kompetanse på området

· En beskrivelse av hvordan oppgaven forutses løst

· En gjennomføringsplan som viser når prosjektet kan starte, når det kan tas i bruk for testing, og når det kan overleveres.

· En pris for gjennomføringen.
Dette skal beskrive både prisformen (fastpris, timebetaling med tak..) og prisen.
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